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ΘΕΜΑ: Σχετικά με τις υπ’ αριθ. πρωτ. 3559, 3560, 3562/04.03.2024, 3610, 3611,  
3612/5.3.2024 και 3657/7.3.2024  Ερωτήσεις

Σε απάντηση των υπ’ αριθ. πρωτ. 3559,3560,3562/04.03.2024,3610,3611,3612/5.3.2024 και 
3657/7.3.2024 Ερωτήσεων, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/241 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για 
τη θέσπιση του μηχανισμού ανάκαμψης και ανθεκτικότητας, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, τα 
κράτη μέλη έχουν τη δυνατότητα να υποβάλουν αιτιολογημένο αίτημα τροποποίησης του Σχεδίου 
Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας, όταν οι αντικειμενικές περιστάσεις το δικαιολογούν. Στο ανωτέρω 
πλαίσιο η χώρα μας, όπως και τα λοιπά κράτη-μέλη, λαμβάνοντας υπ’ όψιν και την μείωση της 
μέγιστης χρηματοδοτικής συνεισφοράς λόγω της αύξησης του πραγματικού ΑΕΠ για την περίοδο 
2020-2021, πρότεινε αναθεωρημένο Σχέδιο, το οποίο και εγκρίθηκε από το ECOFIN στις 8.12.2023. 
Τo αναθεωρημένο σχέδιο περιλαμβάνει προτάσεις τροποποίησης των Δράσεων με γνώμονα την 
εξασφάλιση της ομαλής υλοποίησης των επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων εντός του χρονικού 
ορίζοντα του Ταμείου Ανάκαμψης και της έγκαιρης υποβολής αιτημάτων πληρωμής διατηρώντας το 
ίδιο επίπεδο φιλοδοξίας με το αρχικό Σχέδιο.
Στο εγκεκριμένο αναθεωρημένο Ελληνικό Σχέδιο Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ) η 
συνιστώσα 3.1 “Προώθηση της δημιουργίας θέσεων εργασίας και της συμμετοχής στην αγορά 
εργασίας” περιλαμβάνει μέτρα για τον ανασχεδιασμό και την ενίσχυση των ενεργητικών πολιτικών 
για την αγορά εργασίας, τη βελτίωση της αποδοτικότητας των δημόσιων υπηρεσιών απασχόλησης 
και την παροχή αποτελεσματικού πλέγματος ασφαλείας κατά της ανεργίας, ενώ παράλληλα ενισχύει 
τα κίνητρα για επανένταξη στην αγορά εργασίας. Μεταξύ αυτών:

H δράση 16750 “Ψηφιακός μετασχηματισμός συστημάτων εργασίας” περιλαμβάνει το ορόσημο 
136“Ολοκλήρωση του συστήματος ψηφιακής απονομής σύνταξης ΑΤΛΑΣ”. Κατά την αναθεώρηση 
του ΕΣΑΑ το εν λόγω ορόσημο παρατάθηκε χρονικά κατά ένα έτος, λόγω αναμόρφωσης του έργου, 
το αντικείμενο του οποίου έχει αυξηθεί σημαντικά. Ειδικότερα, η αναμόρφωση αυτή κρίθηκε 
αναγκαία προκειμένου να κατασκευαστεί ένα νέο σύστημα που θα αποτελέσει μια μακροπρόθεσμη 
βάση για τη βελτιστοποίηση των διαδικασιών κοινωνικής ασφάλισης (π.χ. διαδικασία απονομής 
σύνταξης), θα είναι πλήρως συμβατό και ενσωματωμένο στο νέο κεντρικό ολοκληρωμένο 
πληροφοριακό σύστημα του e-EFKA, ενώ ταυτόχρονα θα αξιοποιεί την υλοποίηση έργων εξαγωγής 
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δεδομένων (ψηφιοποίησης) από τα επί του παρόντος εκτεταμένα έντυπα αποθετήρια δεδομένων 
του e-EFKA.

H δράση 16747 “Μεταρρύθμιση των ενεργητικών πολιτικών για την αγορά εργασίας (ΕΠΑΕ)” 
περιλαμβάνει το ορόσημο 144 “Ολοκλήρωση των προγραμμάτων επανειδίκευσης, αναβάθμισης 
δεξιοτήτων και απασχόλησης στο πλαίσιο των ΕΠΑΕ”. Κατά την αναθεώρηση του ΕΣΑΑ το εν λόγω 
ορόσημο παρατάθηκε χρονικά κατά ένα έτος. Η χρονική μετάθεση κρίθηκε αναγκαία από τη ΔΥΠΑ, 
λόγω της απορρόφησης μεγάλου όγκου των παρόχων εκπαίδευσης (οι οποίοι χρειάζεται να 
πληρούν συγκεκριμένα κριτήρια ποιότητας) από τη δράση 16913 «Νέα στρατηγική για τη διά βίου 
μάθηση: εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση του ελληνικού συστήματος αναβάθμισης δεξιοτήτων και 
επανειδίκευσης». Επιπλέον, σε συνέχεια της επικαιροποίησης της μέγιστης χρηματοδοτικής 
συνεισφοράς για τα κράτη-μέλη, προτάθηκε η μείωση της τιμής στόχου για το εν λόγω ορόσημο, η 
οποία πλέον έχει ως εξής “Ολοκλήρωση συνολικού προγράμματος αναβάθμισης δεξιοτήτων / 
επανειδίκευσης και βραχυπρόθεσμης απασχόλησης για τουλάχιστον 7.000 άνεργα άτομα (ηλικίας 
25-45 ετών) επί συνόλου 7.500 δικαιούχων. Τo 19% των χορηγούμενων κονδυλίων αναμένεται να 
συμβάλει στις πράσινες δεξιότητες και θέσεις εργασίας και στην πράσινη οικονομία”.

 Επιπλέον, στο εγκεκριμένο αναθεωρημένο ΕΣΑΑ η συνιστώσα 3.4 “Αύξηση της πρόσβασης σε 
αποτελεσματικές και χωρίς αποκλεισμούς κοινωνικές πολιτικές” περιλαμβάνει μέτρα που 
αποσκοπούν στην προώθηση της κοινωνικής ένταξης με ιδιαίτερη έμφαση στις ευάλωτες ομάδες. 

Μεταξύ αυτών: Η δράση 16685 “Επίγνωση της διαφορετικότητας” περιλαμβάνει το ορόσημο 184 
“Ολοκλήρωση κατάρτισης των διευθυντικών στελεχών που έχουν άμεση επαφή με το κοινό σχετικά 
με την επίγνωση της διαφορετικότητας”. Η τροποποίηση αφορά κυρίως στη μείωση του στόχου των 
καταρτιζόμενων από 680.000 σε 80.000 σε συνέχεια της μείωσης της μέγιστης χρηματοδοτικής 
συνεισφοράς για την Ελλάδα λόγω της αύξησης του πραγματικού ΑΕΠ για την περίοδο 2020-2021, 
καθώς και τη χρονική μετάθεση της ολοκλήρωσης του προγράμματος κατά ένα έτος λόγω 
καθυστέρησης της διαγωνιστικής διαδικασίας λόγω προ-δικαστικής προσφυγής.

H δράση 16922 “Κοινωνική ένταξη” περιλαμβάνει το ορόσημο 186 “Ολοκλήρωση ανακαίνισης 
διαμερισμάτων κοινωνικής στέγασης”, το οποίο αφορά στην ολοκλήρωση προγράμματος 
ανακαίνισης 100 διαμερισμάτων (70 στον Δήμο Αθηνών και 30 στον Δήμο Θεσσαλονίκης) για 250 
δικαιούχους. Κατά την αναθεώρηση του ΕΣΑΑ προτάθηκε η χρονική παράταση του οροσήμου κατά 
ένα εξάμηνο. Η ζήτηση για ενοικίαση ακινήτων στην Ελλάδα βαίνει ολοένα υψηλότερη και λόγω της 
έλλειψης κινήτρου για ανακαίνιση στους ιδιοκτήτες ακινήτων, κρίθηκε αναγκαία η χρονική μετάθεση 
του οροσήμου. Επισημαίνεται ότι η κυριότερη αιτία αύξησης των ενοικίων ήταν η αύξηση των τιμών 
των κατασκευαστικών υλικών (λόγω πληθωριστικών πιέσεων και του πολέμου Ρωσίας-Ουκρανίας).

Η δράση 16726 “Βελτιστοποίηση των κοινωνικών παροχών” περιλαμβάνει το ορόσημο 175 
“Προπληρωμένες κάρτες για τη βελτιστοποίηση των κοινωνικών παροχών”, το οποίο κατά την 
αναθεώρηση του ΕΣΑΑ παρατάθηκε χρονικά κατά εννέα μήνες. Η χρονική μετάθεση κρίθηκε 
αναγκαία λόγω της αυξημένης πολυπλοκότητας των Πληροφοριακών Συστημάτων που θα 
υποστηρίξουν τη μεταρρύθμιση (απαιτήσεις διαλειτουργικότητας με τα υφιστάμενα πληροφοριακά 
συστήματα της ΔΥΠΑ, του ΟΠΕΚΑ και των ελληνικών τραπεζών) και των απαιτήσεων 
ενσωμάτωσης και μεταφοράς δεδομένων στην Ενιαία Ψηφιακή Πύλη Πρόσβασης στην Κοινωνική 
Προστασία.

Η δράση 16688 “Προώθηση της ένταξης του πληθυσμού των προσφύγων στην αγορά 
εργασίας”  περιλαμβάνει το ορόσημο 187 “Ένταξη προσφύγων στην αγορά εργασίας”. Κατά την 
αναθεώρηση του ΕΣΑΑ προτάθηκε η μείωση του αριθμού των ωφελούμενων από 14.580 σε 8.000 
πρόσφυγες, λόγω ανασχεδιασμού του έργου με βάση την τρέχουσα ανάλυση αναγκών, τις 
μεταβολές στην εισροή προσφυγικών πληθυσμών και το λειτουργικό καθεστώς των προσφυγικών 
δομών, λαμβάνοντας υπόψη και την ανάγκη επιτάχυνσης των διαδικασιών ασύλου. H επιτυχής 
ολοκλήρωση του έργου για τον ανωτέρω αριθμό προσφύγων θα επιβεβαιωθεί με έκθεση του ΔΟΜ 
και του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου. Η πρακτική άσκηση θα βοηθήσει τους πρόσφυγες 



να αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία και θα διευκολύνει την επακόλουθη ένταξή τους στην αγορά 
εργασίας.

Τέλος, στο εγκεκριμένο αναθεωρημένο ΕΣΑΑ η συνιστώσα 4.6 “Εκσυγχρονισμός και βελτίωση της 
ανθεκτικότητας κύριων κλάδων οικονομίας”, περιλαμβάνει στοχευμένες μεταρρυθμίσεις και 
επενδύσεις για τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας βασικών τομέων της ελληνικής οικονομίας, 
όπως ο τουρισμός και ο πολιτισμός, η γεωργία, η μεταποίηση και η υδατοκαλλιέργεια. Η συνιστώσα 
περιλαμβάνει επίσης επενδύσεις σε υποδομές μεταφορών με στόχο τη βελτίωση της 
συνδεσιμότητας και της οδικής ασφάλειας.

Στη βάση του αρ. 18, παρ. 2 του Κανονισμού, λόγω μείωσης της χρηματοδοτικής συνεισφοράς (ως 
αναλυτικά περιεγράφηκε παραπάνω) προτάθηκε και η απόσυρση της δράσης 16723 “Ανάπτυξη 
δεξιοτήτων για επαγγελματίες του πολιτιστικού και δημιουργικού τομέα”. Τέλος Προγράμματα 
Κατάρτισης της Δ.Υ.Π.Α  καλύπτουν δεξιότητες πολλών ειδικοτήτων.

                                                                                          

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:
1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού
3. Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
4. Υπηρεσία Συντονισμού

         Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ  
ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ                                
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